

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Творогова Константина Викторовича (епископа Питирима) по теме «Гомилетическое наследие святителя Феофана, Затворника Вышенского», представленной на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности: 26.00.01 – «Теология»

Диссертационное исследование К.В. Творогова (епископа Скопинского и Шацкого Питирима) посвящено исследованию гомилетического наследия известного духовного писателя и богослова XIX в. святителя Феофана, Затворника Вышенского. В автореферате диссертации четко обозначены актуальность, методология, степень научной разработанности темы и научная новизна диссертационного исследования.

Для раскрытия темы исследования диссертантом привлечен широкий круг источников, в том числе рукописи из фондов Афонского Русского Пантелеимонова монастыря, в котором хранится архивный фонд святителя Феофана. Значительному расширению источниковедческой базы исследования способствовало сотрудничество соискателя с Научно-редакционным советом по изданию Полного собрания творений святителя Феофана, Затворника Вышенского, который был создан и функционирует в Издательском Совете Русской Православной Церкви.

Структура исследования логически продумана, включает введение, четыре главы, заключение, список использованных источников и литературы, приложения.

Особенности проповеднического служения святителя Феофана рассмотрены во время нескольких периодов, что способствует наиболее полному раскрытию темы исследования. В первой главе диссертации

рассматривается становления подвижника как церковного проповедника (1829–1857), во второй главе проанализировано гомилетическое наследие святителя во время ректорства в Санкт-Петербургской духовной академии и во время служения на Тамбовской и Владимирской архиерейских кафедрах (1857–1866), в третьей главе – особенности проповедания в период пребывания на покое и в затворе в Успенской Вышенской пустыни.

Четвертая глава посвящена рассмотрению основных гомилетических приемов, свойственных проповедям святителя, которые позволяют рассматривать их как выдающиеся памятники русской духовной словесности.

Большое внимание в работе уделено вопросам текстологии и филологии, что характеризует высокую научную квалификацию соискателя.

Научно выверенным и обоснованным в работе является вывод соискателя «о ключевой роли проповеди в формировании духовного наследия святителя Феофана» (С. 30 автореферата), а также вывод о том, что письма святителя, написанные им в период вышенского затвора, «являются продолжением пастырского проповеднического служения» (Там же).

Представляется важным обратить внимание на отмеченную соискателем особенность гомилетического наследия святителя, которая заключалась в «искусном синтезе вечных истин Церкви и актуальных вопросов времени» (С. 30 автореферата), что находит подтверждение в постоянном призыве святителя не быть теплохладным.

В то же время стоит указать на то, что данное положение более глубоко может быть раскрыто в контексте церковно-общественных преобразований, которые проходили во время Великих реформ. По мнению историков Церкви (Г. Фриз, С.В. Римский, протоиер. Владислав Цыпин и др.), преобразования в области церковной жизни также носили характер реформ. Между тем, в автореферате, на наш взгляд, недостаточно охарактеризован церковно-исторический контекст.

Также можно обратить внимание соискателя на отсутствие необходимой унификации при написании церковного чина Феофана Затворника: свт., святитель, преосвященный.

Бесспорным является актуальность исследования и его большая практическая значимость – как в области современной проповеднической практики, так и в области разработки теоретических задач гомилетики. Данное исследование, безусловно, будет востребовано в лекционных и практических курсах по гомилетике и истории Русской Православной Церкви XIX в., а также найдет широкое применение в рамках реализации Феофановского проекта в Издательском Совете Русской Православной Церкви.

В представленной работе были полностью реализованы все поставленные цели и задачи. Выводы, содержащиеся в работе, хорошо аргументированы.

Диссертационное исследование Константина Викторовича Творогова (епископа Питирима) на тему «Гомилетическое наследие святителя Феофана, Затворника Вышенского» представляет собой завершённое научное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью. Автореферат отвечает требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности: 26.00.01 – «Теология».

Степанов Игорь Ильич (игумен Лука)

кандидат исторических наук, доцент кафедры теологии

Рязанского государственного университета

имени С.А. Есенина

(390000, г. Рязань, ул. Свободы, 46, тел.+7(4912)971613)

e-mail: hiermonk-luke@yandex.ru


12.04.2022 г.

Подпись работника
Начальник отдела кадров

